

## 金华博士创新站 建设工作推进会在义举行

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 3月21日至22日,金华博士创新站建设工作推进会暨业务培训会在义召开。金华各县(市、区)科协相关负责人和博士创新站代表、企业负责人参加会议。

会议传达了“科创中国”博士创新站2024年试点建设工作要求及安排,开展了“千博助千企”数字化平台业务知识培训。各县(市、区)科协分别围绕各自的博士创新站建设情况、存在的问题和困难等方面进行了交流发言。会议指出,博士创新站的设立是落实科技创新驱动发展战略的重要举措,是企业转型升级的重

要引擎。各县市科协要提高政治站位,高度重视博士创新站的建设工作,及时贯彻落实省科协的意见要求,加大建设力度,并围绕新赛道做强新引擎,释放新动能。要注重精准对接服务,实实在在地做好服务,以科技创新推动产业发展。要完善考核激励机制,进一步完善博士创新站的服务机制和运行机制,实现建设质量质并举。

据悉,目前我市累计建成院士及专家工作站、博士创新站52家,其中,市级博士创新站19家,省级博士创新站2家。累计引进博士、专家68人,各项工作在县级博士创新站创建工作中名列前茅。

## 摩洛哥义乌丝路学院 揭牌成立

全媒体记者 华青

本报讯 3月20日,摩洛哥义乌丝路学院在摩洛哥义乌商学院合作院校蒙迪亚波利斯大学成立。

据悉,摩洛哥义乌丝路学院是义乌工商职业技术学院继马来西亚义乌丝路学院和西班牙义乌丝路学院后成立的第三所丝路学院。其中,马来西亚义乌丝路学院入选了浙江省首批“一带一路”丝路学院。未来,摩洛哥义乌丝路学院将在“2+1”双学历模式(摩洛哥学习2年,中国学习1年)基础上推动“中文+职业

技能”培训,服务两地经贸往来和人文交流。

当前,中国已成为摩洛哥第三大贸易伙伴,中国企业投资摩洛哥能源和汽车领域积极性高涨,两国文化交流丰富多彩。义乌工商职业技术学院负责人表示,学校将一如既往地对标教育强国建设目标,不断推进摩洛哥义乌丝路学院建设,统筹“引进来”和“走出去”双向互动,落实国家“中非人才培养合作计划”举措,为中摩两国人文交流和青年成才搭建平台,促进双方青年共同发展,树立教育合作典范。

## 市总工会开展职工 免费健康体检活动

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 “工会组织免费健康体检,让我们在忙碌工作间隙就能享受体检服务,让人感到很温暖。”日前,在佛堂镇佳益针织有限公司,刚刚参加了免费健康体检的不少员工,纷纷为市总工会开展的职工免费健康体检活动点赞。

近段时间以来,市总工会通过相关承办医院上门服务的方式,送免费健康体检进企业。检查项目包括血常规、尿常规、彩超、心电图等9个。同时,还针对女职工开展“两癌”筛查。

据悉,一线职工免费健康体检作为工会普惠性活动之一,已在义乌市开展16年,累计为2337家企业42万余人次的职工提供体检服务。体检严格按照“体检—登记—反馈”的工作流程,建立企业职工健康档案和个人健康报告,重点关注职业病和群发性病例,及时向企业反馈体检结果,指导制定针对性的干预措施。体检报告送达职工个人后,工会还要求医院组织专家团队上门为有需求的受检患者提供体检报告解读服务。市总工会相关负责人表示,今年计划为3.6万名一线职工提供免费健康体检服务。

## 乡村“地接”需提档升级

■ 稠州新语

在遍地开花的一个个乡村旅游点,活跃着一批旅游从业人员,人们形象地称他们为乡村旅游产业的“地接”。

旅游“地接”是传播当地旅游景点文化、形象的桥梁,其服务态度、技能水平是展现乡村旅游资源与活力的重要窗口。

近些年来,我市坚持不懈推进新时代“千万工程”,大力实施新时代美丽乡村全域共美、环境秀美、数智增美、产业壮美、风尚淳美、生活甜美行动,涌现出了一大批乡村旅游的热门景点,也打造了画里南江、千年古镇、多彩华溪、德胜古韵、红糖飘香等一批乡村旅游的精品线,带动了一大批当地群众吃上了乡村“旅游饭”,越来越多的村民、外来建设者等加入了乡村旅游接待、旅游服务行业,成了乡村旅游的“地接”。但是,近一段时间来,有不少游客反映,一些乡村旅游景点的“地接”服务质量不高,亟待引起重视。调查中发现,尽管绝大多数的“地接”服务技能、服务态度还不错,但也有少数“地接”的旅游服务素质亟待提升,概括起来主要存

在几个方面共性问题,如不少“地接”都是当地的村民,言行举止随意;有的“地接”服务礼仪意识淡薄;少数人只顾短期利益和个人利益而把景区形象、品牌放在一边等等。这些都让游客旅游体验大打折扣,也极大损害了景区形象。

在乡村旅游开发建设进程中,离不开“地接”这一“关键人物”,提升包括“地接”人员的乡村旅游从业人员可持续发展能力,对于乡村旅游高质量发展 and 实现乡村振兴具有重要意义。因此,要对乡村旅游“地接”队伍高度重视,积极引导,出台相应的激励奖励配套机制,完善乡村旅游接待标准,加强对“地接”人员的服务、技能培训,提升他们专业服务能力;要完善“地接”人才可持续发展机制,吸引更多的大学生、农创客、青年创业团队加入乡村旅游从业队伍;要创新“地接”人才锻造、培育机制,加强与旅游院校、专业旅游团队的合作,打造一支热心乡村旅游、精于旅游专业、能够提供优质服务乡村旅游“地接”队伍,擦亮当地“地接”窗口,吸引、留住更多的游客,助力乡村全面振兴。

尚凡

## 车在画中行 人在花间游 ——首届环湖自行车挑战赛暨2024上溪桃花节侧记



桃花林中舞动“桃花龙”



游客们打卡2024上溪桃花节

桃之夭夭,灼灼其华。上溪十里桃花是义乌最美的春色之一,吸引游人纷至沓来。

3月23日—24日,备受瞩目的“情定岩口湖 相约桃花坞”义乌市首届环湖自行车挑战赛暨2024上溪桃花节举行。在18公里的环湖赛道和8公里的“桃花赛道”上,来自全国各地的200名专业选手和数百名骑行爱好者,体验了一把“人在花间游,车在画中行”的春日美好。

一连两天,上溪镇全域开启了一场文旅盛宴,游客们沉醉于“黄发垂髫,怡然自乐”的惬意,深层次感受到了桃源乡村的独特魅力。

### 一路骑行畅享湖光山色

本次活动,除了霸榜“C位”的桃花元素外,作为义乌老牌文旅IP的上溪镇,今年创新打造了“环湖骑行”新体验。环岩口湖自行车挑战赛设置了全程专业组、半程大众组及半程亲子组,将为专业的骑行活动加入人文大礼包,为不同层级的骑行爱好者,打造绿色、健康、低碳、时尚的骑行体验。

开幕当天,上溪镇溪华村就聚

集了不少闻讯而至的游客和市民。上午9点30分,随着发令哨响起,专业组健儿们率先出发,或突围,或冲刺,开启了一场智力和体力的竞速。沿途观赛区域,加油呐喊声不断,观众纷纷拿出手机、相机记录下精彩瞬间。

“感觉意犹未尽,这里沿途的风景很美,公路骑起来很舒服,如果能多些爬坡路段就更完美了。”专业组选手方琴今天第四个冲过终点,平

时经常参加各类比赛的他,对环岩口湖的赛道体验很是满意。

“未来这里可以加入爬坡段,通过绕圈方式来形成完整的赛道。”金华市自行车协会秘书长、本次赛事裁判长陈晗介绍,通过这次比赛测试,发现了上溪环岩口湖公路有发展“赛事经济”的潜质。

与专业组的全程竞技不同,半程组的参赛选手尤其是亲子选手则显得更休闲一些,有不少选手在骑行途中停下打卡拍照,一路留下与桃花美景

的合影。

在这些骑行的队伍里,既有白发老者,也有追风小少年。最引人注目的是来自近20个国家的30多名在义外国友人,他们大多是在义乌深造的留学生,也有在义乌经商的外商。

“我几乎每天都健身,也爱好骑车。”乌克兰小伙外力德刚来义乌一年多,他用简短的中文道出了大家的心声,“这是我第一次参加骑行,这里风景很美,感觉特别棒!”

### 一路游玩品味文旅大餐

除了环湖挑战赛,本次活动还设置了“看见美好”“听见美好”“遇见美好”三个板块,丰富多彩的游玩

项目和文旅大餐让人流连忘返。在山坞村桃花源里,体验完骑行乐趣的外国友人与当地村民一起舞动百米“桃花龙”,在云霞般的桃花林里穿行,构成了一幅动静相宜的“油画”。

为了参与舞龙活动,菲律宾女孩Chelzy特意穿了一身红色旗袍,

在人群中十分亮眼,“能参加这个活动我很开心。”她兴奋地说。

看到桃花龙,芬兰人Alex很是惊讶,他一边舞动桃花龙,一边拿起手机在抖音分享。在工作之余,他是个短视频博主,常常把在中国发现的美好与全网分享,一句“我是义乌依”,让众多义乌网友感到亲切。

听桃源音乐会,吃“上品”美食,“穿越”名诗《桃花源记》,体验棋盘厮杀,品味婺剧大戏……据不完全统计,作为上溪镇2024年“四季八味十景”全域旅游主题活动的首场秀,这场桃花盛宴,共吸引数万名游客赴约。

“今天我们三四户人家一起带小朋友来玩,他们都很开心。沿途青山绿

水,还可以欣赏桃花、看大戏。”卓振国来自广西,已在义乌从事电商近十年,他们一家人都很喜欢春日踏青,在乡间道路骑行赏花尚属首次,感觉非常不错。

据悉,上溪桃花坞桃花种植面积有上千亩,包含春蜜、夏之梦、大红桃等十余个品种,花期将延续至4月下旬,三四月到上溪看桃花已成为不少义乌人的春日既定项目。

“骑行赏花之余,上溪还有许多美食、美景值得探索。”上溪镇党委书记王志强诚邀市内外朋友,前来上溪体验吴晗故居、上溪共富灶、凰溪水滑、258集市等,感受“美好的一天”。“春桃”谢后,“夏章”音乐节开场,“秋赛”有村BA,“冬汤”有牛汤节。在上溪,季季有活动,月月有美食,天天有美景。”上溪镇党委委员王利双介绍,多年来,上溪镇充分利用秀丽的自然风光和深厚的人文底蕴,创新性开展了各类文旅活动,推动文化更富张力、体育更富活力,旅游更富魅力,实现乡村全面振兴。

全媒体记者 左翠玉 文/图

## 2024年2月份攻坚竞赛结果通报

### 镇街红旗、黄牌数情况

排名	镇(街道)	红旗数	黄牌数	净红旗数
1	赤岸	5	0	5
1	后宅	5	0	5
3	江东	5	1	4
3	佛堂	4	0	4
3	福田	4	0	4
6	大陈	3	0	3
6	北苑	3	0	3
8	上溪	4	2	2
8	苏溪	2	0	2
10	稠城	1	0	1
10	稠江	1	0	1
10	廿三里	1	0	1
13	义亭	1	1	0
14	城西	1	2	-1

注:按净红旗数排名;净红旗数相同的,按红旗数排序;红旗数仍相同的,按通用顺序排序。

### 平台、国企红旗、黄牌情况

项目	红旗单位	黄牌单位
有效投资和重大项目	义乌经济技术开发区管委会、义乌自由贸易发展区管委会、城投集团、建投集团、陆港集团	—
高新技术产业投资	商城集团、产投集团、义乌经济技术开发区管委会、交旅集团、市场集团	—